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ІНТЕГРАЦІЯ ТЕСТУВАННЯ ПОСАДОВИХ ОСІБ 

МИТНИХ ОРГАНІВ В ОРГАНІЗАЦІЙНІ ПРОЦЕСИ 

ЗАБЕЗПЕЧЕННЯ КАДРОВОЇ БЕЗПЕКИ МИТНИЦІ 
 

У процесі дослідження місця тестування посадових осіб митних органів в 

організаційних процесах кадрової політики митниці в Україні використано методи 

аналізу й синтезу, прийоми індукції та дедукції, метод аналогії. Методологічною 

основою дослідження стали фундаментальні положення економічної теорії, 

сукупність способів, прийомів і принципів наукового пізнання. Для узагальнення 

результатів дослідження використано логічний метод.  

У статті наголошено на ускладненні функцій сучасної митниці, які охоплюють 

питання наповнення бюджету, забезпечення дотримання правил торгівлі, а відтак 

сприяння транскордонній торгівлі, запобігання та протидія контрабанді й «сірим» 

схемам, захищаючи чесний бізнес від недобросовісної конкуренції, а отже, від послаблення 

і знищення, забезпечення економічної безпеки країни, включаючи боротьбу з тероризмом, 

захист культурної спадщини та інтелектуальної власності, збір статистичних даних та 

сприяння захисту навколишнього середовища. Цей перелік ілюструє об’єктивні причини 

підвищених кадрових вимог до працівників митниці та пояснює необхідність пошуку 

адекватних спосбів та інструментів управління відповідністю в кадровій політиці 

митниці. Наводяться детальні характеристики одного з перших кроків зміни кадрової 

політики митниці – експериментального проєкту з тестування посадових осіб митних 

© Лазебник Л. Л., Гунько К. І., 2021 
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Лазебник Л. Л., Гунько К. І. Інтеграція тестування посадових осіб митних органів  

в організаційні процеси забезпечення кадрової безпеки митниці 
 

органів з питань кваліфікації та благонадійності. Зазначено, що для визначеної наказом 

Держмитслужби категорії посад, тестування є необхідною умовою для прийняття 

керівником митниці рішення щодо подальшого просування по службі та визначення 

напряму професійної діяльності. Окрема увага приділена специфіці аналізу результатів 

проходження тестування працівниками митниці, виділено митниці, співробітники яких 

показали найкращі та найгірші результати.  

Уточнена концепція кадрової політики митниці шляхом доєднання блоку 

управління відповідністю.  

Усвідомлення необхідності впровадження тестування посадових осіб митних 

органів до системи управління відповідністю сприятиме удосконаленню кадрової 

політки митниці.  

Розглянуто результати проведеного експериментального проєкту з тестування 

посадових осіб митних органів з питань кваліфікації та благонадійності. Надано 

рекомендації щодо інтеграції цього інструменту в структуру організаційних процесів 

забезпечення кадрової безпеки митниці в Україні. 

Ключові слова: митниця, митні органи, тестування посадових осіб, кадрова 

безпека. 

 

Сьогодні перед усією державною системою нашої країни гостро стоїть кадрове 

питання. Формування довгострокової кадрової політики потребує інноваційних 

підходів. Митниця як частина державної системи також переживає організаційну 

реформу. За короткий термін потрібно змінити підходи до реалізації кадрової політики 

за допомогою нових методичних та організаційних підходів до формування кадрового 

складу, його мотивації та професійного розвитку. 

Метою статті є дослідження результатів запровадження тестування посадових осіб 

митниці, а також формування рекомендацій щодо розвитку кадрової безпеки митниці в 

Україні. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Дослідження питань кадрового 

забезпечення митних органів здійснювалось як вітчизняними, так і зарубіжними 

науковцями, зокрема І. Г. Бережняком – шляхи оптимізації організаційної структури 

митної служби [1], А. Д. Войцещуком – способи професійно-психологічного добору 

кадрів на службу до митних органів [2], О. Є. Сушковою – в частині розвитку 

кадрового забезпечення роботи митних лабораторій України [3]. Проте проблеми 

кадрового забезпечення митниці розглянуті, на нашу думку, недостатньо, що вказує на 

потребу у проведенні подальших досліджень. 

Виклад основного матеріалу. Митниця – важлива інституція кожної незалежної 

держави та одна з ланок забезпечення національної економічної безпеки. Функції 

митниці – сприяти транскордонній торгівлі, запобігати та протидіяти контрабанді. 

Митниця не просто на 40 % наповнює держбюджет України. Протидія контрабанді та 

«сірим» схемам захищає чесний бізнес від недобросовісної конкуренції, а відтак – від 

послаблення і знищення. Фаховість, доброчесність та суворе дотримання законів – такими 

проголосили в Україні засадничі принципи державної служби, дотримання яких має 
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наблизити Україну до світових стандартів. Реформа держслужби триває не перший рік, і 

нехай поступово, але її результати стають відчутними. Органи державної влади потроху 

впроваджують нові для України, проте звичні для багатьох західних держав правила. 

Нові умови конкурсного відбору на службу, атестація працівників для 

підтвердження їхньої відповідності посадам крок за кроком перетворюють традиційно 

корумповані та забюрократизовані установи на прозорі державні інституції, які 

поступово отримують суспільну довіру. 

Мета – створити професійний та надійний сервіс, що слугуватиме інтересам людей, 

які перетинають кордон, та чесного бізнесу. Службу, яка захищатиме економічні 

інтереси держави та запобігатиме порушенню законів. 

Кадрова політика є одним з ключових напрямів реформування митних органів. 

Вона передбачає поетапні кроки щодо перегляду підходів до системи добору 

кадрів, запровадження комплексної системи мотивації; перегляду ключових показників 

результативності; побудови системи оплати роботи з урахуванням результатів 

службової діяльності; навчання й перепідготовки персоналу; впровадження 

комплексних антикорупційних заходів. 

Одним з перших кроків зміни кадрової політики є експериментальний проєкт з 

тестування посадових осіб митних органів з питань кваліфікації та 

благонадійності. 

30 вересня 2021 року завершено експериментальний проєкт з тестування посадових 

осіб митних органів з питань кваліфікації та благонадійності, який було реалізовано 

відповідно до постанови Кабінету Міністрів України від 30 вересня 2020 року «Про 

реалізацію експериментального проєкту щодо тестування посадових осіб митних органів 

з питань кваліфікації та благонадійності» (далі – Постанова № 916). Проєкт з тестування 

реалізований Міністерством фінансів України та Державною митною службою за 

підтримки Міжнародної організації з міграції та Посольства США в Україні. 

Варто зазначити, що блок кадрових реформ розпочинається з оцінки персоналу: 

щоб розуміти загальний рівень, щоб визначитися з напрямами подальшого зростання і 

дати старт новим підходам до роботи. 

Для категорій посад, затверджених наказом Держмитслужби для проходження 

тестування, тестування є необхідною умовою для прийняття керівником митниці 

рішення щодо подальшого просування по службі та визначення напрямку професійної 

діяльності посадової особи.  

Керуючись вказаною Постановою № 916 проведення тестування було здійснено у  

2 етапи, загалом участь у ньому взяли 9 441 посадова особа Державної митної служби 

України (97 % від загальної кількості митників). 

Посадові особи митних органів проходили три рівні тестування: 

– на знання митного та антикорупційного законодавства; 

– на загальні здібності (зокрема, абстрактне, числове, вербальне мислення); 

– на благонадійність, що є психологічним тестом, призначеним виявити посадових 

осіб із ризиками схильності до порушення встановлених правил та непродуктивної 

поведінки на робочому місці. 



55 

 

ISSN 2617-5959    Митна безпека: науковий журнал. 2021. Випуск 5 

Мельник Д. С., Лаврик П. М. Формування нормативно-правової бази регулювання обігу криптовалют  

в Україні як складова протидії їх використанню з протиправною метою 
Лазебник Л. Л., Гунько К. І. Інтеграція тестування посадових осіб митних органів  

в організаційні процеси забезпечення кадрової безпеки митниці 
 

Кожна посадова особа мала змогу ознайомитися з переліком запитань за тестом  

№ 1, опублікованому на офіційних сайтах МФУ та Держмитслужби. За 7 днів до дати 

проходження тестування кожна посадова особа була повідомлена про час, дату, місце 

проходження тестування. Після прибуття на місце з посадовою особою проведено 

інструктаж, надано доступ до комп’ютера, де мала відповідати на запитання за 3-ма 

тестами. Тестування одної посадової особи відбувалось уподовж одного дня. Після 

закінчення тестування посадова особа автоматично отримувала інформацію щодо 

результатів тестуванні за двома тестами (крім тесту на благонадійність). 

Процес тестування організовувався затвердженою наказом Мінфіну робочою 

групою, до складу якою входять представники Мінфіну та Держмитслужби, до роботи 

якої також були залучені (за згодою) особи, делеговані міжнародними організаціями, 

проєктами міжнародної технічної допомоги, які реалізують проєкти щодо переходу 

Держмитслужби до роботи у форматі єдиної юридичної особи, оцінки доброчесності та 

благонадійності, а також дипломатичними місіями. 

За процесом спостерігали онлайн та фізично представники міжнародних партнерів, 

зокрема Відділу з правоохоронних питань Посольства США в Україні (INL), Агентства 

США з міжнародного розвитку (USAID), Представництва Міжнародної Організації з 

Міграції в Україні (МОМ), Консультативної місії Європейського Союзу в Україні 

(EUAM), Програми Європейського Союзу з підтримки управління державними 

фінансами в Україні (EU4PFM) та Команди підтримки реформ при Міністерстві 

фінансів України та Державній митній службі України. Вони відзначили високий 

рівень проведення тестування та відсутність серйозних порушень, які могли вплинути 

на результати всього процесу. 

Процедура проходження тестування забезпечувалася спеціально утвореними 

наказом Держмитслужби комісіями, до складу яких увійшли посадові особи митних 

органів та Держмитслужби, які попередньо успішно пройшли тестування на 

благонадійність. До складу комісій як спостерігачі також залучались особи, делеговані 

міжнародними організаціями, проектами міжнародної технічної допомоги, які 

реалізують проєкти щодо переходу Держмитслужби до роботи у форматі єдиної 

юридичної особи, оцінки доброчесності та благонадійності, та дипломатичними 

місіями (за їх згодою). Комісії складались із посадових осіб, які успішно пройшли 

тестування на благонадійність. До окремих комісій увійшли посадові особи як 

митниць, так і апарату Держмитслужби. Комісію очолював голова комісії. До складу 

комісії входили заступник голови, секретар та інші члени комісії. Крім того, процес 

проходження тестування транслювався онлайн у Держмитслужбу для членів робочої 

групи. А саме тестування відбувалось за місцем розташування територіальних органів 

Державної митної служби як відокремлених підрозділів, згідно з адміністративно-

територіальним устроєм України. Тестування відбувалось із суворим дотриманням всіх 

протиепідемічних заходів. 

Варто зауважити, що посадові особи митних органів продемонстрували достатній 

рівень знань та здібностей до якісного виконання службових обов’язків. За підсумками 

тестування половина митників успішно пройшла тестування, щодо решти з них 
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планується здійснення ретельного контролю за службовою діяльністю та проведення 

навчальних заходів у рамках оновленої системи підвищення кваліфікації. 

Більше 100 посадових осіб не склали тестування успішно. Щодо вказаних осіб на 

сьогодні приймаються відповідні кадрові рішення, зокрема розірвання контрактів та 

звільнення з митних органів. 

Здійснені заходи та відновлення процедури атестації для митників є важливим 

кроком на шляху до підвищення ефективності кадрової політики митних органів, 

контролю за підвищенням професійного рівня митників, запровадження кардинально 

нових підходів до процедури підвищення кваліфікації в Держмитслужбі, дотримання 

митниками принципу доброчесності. 

За результатами експериментального проєкту з тестування посадових осіб митної 

служби 10,5 % митників не рекомендовано до проходження служби. Разом з тим 56 % 

показали позитивний результат з усіх трьох тестів проєкту: на знання митного й 

антикорупційного законодавства, тест на загальні здібності, тест на благонадійність. 

Результати тестування демонструють, що більше половини персоналу 

Держмитслужби, безумовно, здатні виконувати обов’язки, які на них поклала держава і 

яких очікують громадяни та бізнес. Загальна кількість митників, що взяли участь у 

тестуванні, – 9 048 осіб, 495 з них отримали відмінний результат з трьох тестів. 

Найвищий відсоток відмінників – 9 % на Буковинській та Поліській митницях. 

Найвищий рівень благонадійності показали Подільська митниця (Хмельницька 

обл.) – 75,00 %, Північна митниця (Чернігівська обл.) – 65,30 %, Київська митниця 

(Черкаська обл.) – 69,50 %. Найвища кількість не рекомендованих до проходження 

служби осіб на Азовській митниці – 22,60 %. 

Найкращі результати з тестування на знання законодавства та на загальні здібності 

показали Поліська, Буковинська, Дніпровська (Дніпропетровська обл.), Чорноморська 

(Миколаївська обл.), Енергетична митниці – до 90 % службовців успішно склали тести. 

Для Державної митної служби України важливо, щоб досвід, отриманий під час 

пілотного проєкту з тестування посадових осіб митної служби, у подальшому 

реалізувався під час проведення регулярних атестацій кваліфікації та доброчесності, 

проте наразі це потребує прийняття відповідних законодавчих змін. 

Висновки. Вітчизняній митній адміністрації потрібно скоригувати підзаконні 

нормативні акти згідно з європейським досвідом. Це дозволить повноцінно запустити 

програму АЕО в Україні, що зі свого боку приведе до оптимізації використання 

ресурсів митницею та покращить бізнес-клімат в Україні. 
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L. L. Lazebnyk, K. I. Hunko. Integration of testing of customs officials into 

organizational processes of establishment of customs security 

In the process of researching the place of testing of customs officials in the organizational 

processes of personnel policy of customs in Ukraine used methods of analysis and synthesis, 

methods of induction and deduction, the method of analogy. The methodological basis of the 

study were the fundamental provisions of economic theory, a set of methods, techniques and 

principles of scientific knowledge. A logical method was used to summarize the results of the 

study. 

The article emphasizes the complexity of modern customs functions, which include filling 

the budget, ensuring compliance with trade rules, and thus – promoting cross-border trade, 

preventing and combating smuggling and "gray" schemes, protecting fair business from 

unfair competition, and thus – from weakening and destruction, ensuring the country&apos;s 

economic security, including the fight against terrorism, the protection of cultural heritage 

and intellectual property, the collection of statistics and the promotion of environmental 
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protection. This list illustrates the objective reasons for the increased staffing requirements 

for customs officers and explains the need to find adequate ways and tools to manage 

compliance in customs personnel policy. Detailed characteristics of one of the first steps in 

changing the personnel policy of customs – a pilot project to test customs officials on 

qualifications and reliability. It is noted that for the category of positions determined by the 

order of the State Customs Service, testing is a necessary condition for the head of customs to 

decide on further promotion and determine the direction of professional activity. Particular 

attention is paid to the specifics of the analysis of the results of testing by customs officers, 

highlighted customs, whose staff showed the best and worst results. 

The concept of customs personnel policy has been clarified by joining the compliance 

management unit. 

Awareness of the need to introduce testing of customs officials in the compliance 

management system will help improve the personnel policy of customs. 

The results of the pilot project on testing of customs officials on qualification and 

reliability are considered. Recommendations for the integration of this tool into the structure 

of organizational processes for customs security in Ukraine are provided. 

Keywords: customs, customs authorities, testing of officials, personnel security. 
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38(097)437-85-39 

e-mail: customssecurity@ukr.net 

 

 

 

 

 

 

 

 

Свідоцтво про внесення суб’єкта видавничої діяльності 

до Державного реєстру видавців, виготовлювачів 

і розповсюджувачів видавничої продукці 

Серія ДК № 5104 від 20.05.2016 


